الاشتعال أنواع الحرائق
تعريف الاشتعال:
ظاهرة كيميائية تحدث نتيجة تفاعل كيميائي (أكسدة) يتم باتحاد مادة قابلة للاحتراق مع الأوكسجين في درجة حرارة معينة ويصحب ذلك ظهور اللهب.
كما أن الاشتعال (تفاعل أكسدة) يمكن أن يحدث نتيجة تفاعل بعض المواد مع عوامل مؤكسدة أخرى (الهالوجينات- حمض الآزوت والنترات- البرمنغنات- الكلورات- الكرومات وثاني الكرومات- البيروكسيدات اللاعضوية- المؤكسدات العضوية... الخ).
أنواع الحرائق:
تعتمد الجهات المختصة بالإطفاء إلى تصنيف الحرائق حسب نوعية المادة المشتعلة والوسيلة المستخدمة لإطفائها وقد صنفت الحرائق إلى الأنواع التالية:
1- حرائق المواد الصلبة:
أ- حرائق مواد صلبة ذات الاشتعال الحر:
وهي المواد ذات الأساس الكربوني كالورق والخشب- القطن- الفلين- الكرتون...الخ.
ومن صفاته: يتم الاشتعال على السطح الداخلي والخارجي للمادة- بطيء الاشتعال- يصدر غازات خانقة- ولإطفائه يفضل استخدام الماء ويمكن استخدام البودرة أو الغاز لحرائق الصغيرة.
ب- حرائق المواد الصلبة المعدنية:
وهي حرائق المعادن القابلة للاشتعال كالمغنزيوم والصوديوم والبوتاسيوم ومساحيق المعادن بصفة عامة ومن صفاته: يصدر غازات خانقة- يؤدي إلى الانفجار في الحرارة العالية، ولا يستخدم الماء وغاز ثاني أوكسيد الكربون والمساحيق الكيميائية في إطفاء هذه الحرائق لعدم فعاليتها وللمخاطر المترتبة عن الارتفاع الشديد في درجة الحرارة ويستخدم لإطفائه مسحوق الغرافيت ومساحيق كيميائية خاصة.
2- حرائق المواد السائلة القابلة للاحتراق:
كالمواد النفطية- المواد الكيميائية- الزيوت- الشحوم وغيرها من سوائل قابلة للاشتعال ويتميز هذا النوع من الحرائق بأن الاشتعال يحدث للأبخرة المنطلقة من السائل وهذا يعني أن السوائل التي تطلق أبخرة في درجات حرارة منخفضة أقل من (23ْم) معرضة للاشتعال أكثر من غيرها لدى تعرضها لمصدر اشتعال ويطلق على هذه السوائل شديدة الالتهاب.
كما يتميز هذا النوع من الحريق بأنه سريع الانتشار ويصدر غازات سامة حسب نوع السائل المشتعل.
وتنقسم السوائل القابلة للاشتعال إلى نوعين:
أ‌- سوائل غير قابلة للامتزاج مع الماء مثل الزيوت والشحوم بأنواعها وهي تتميز بأنها أخف كثافة من الماء لذلك يصعب إطفاءها بالمياه بل تستخدم الرغاوي أو المساحيق الجافة أو ثاني أكسيد الكربون.
ب‌- سوائل قابلة للامتزاج مع المياه مثل الكحول- الإيتر.....الخ، ولا تستخدم الرغاوي العادية في إطفاء حرائقها لأنها تكون عرضة للتفكيك والامتزاج مع المحاليل المشتعلة. لذلك تستخدم رغاوي خاصة مقاومة للكحوليات أو رذاذ الماء أو المساحيق الجافة أو ثاني أكسيد الكربون.
3- حرائق التجهيزات والتركيبات الكهربائية:
إن الإجراء الأولي لمواجهة هذه الحرائق هو فصل التيار الكهربائي ثم تستخدم وسائل الإطفاء التي تتناسب مع طبيعة المواد المشتعلة فيها النار، وفي حال تعذر فصل التايار ولضمان عدم التأثر الضار على التجهيزات تُستخدم المساحيق الجافة وثاني أكسيد الكربون.
4- حرائق الغازات القابلة للاشتعال:
كالغازات البترولية المسالة الشائعة الاستعمال في هذا العصر، من صفات هذه الحرائق سرعة الانتشار. ويمكن حدوث الاشتعال على شكل انفجار عند اختلاط الغاز مع الهواء ضمن الحد الانفجاري للمزيج.
ولإطفاء هذه الحرائق يتم قطع التزويد بالغاز أو بإزاحة اللهب عن طريق موجة ضغط عالية أو باستخدام غاز ثاني أكسيد الكربون والمساحيق الجافة ويمكن استخدام رشاشات المياه لأغراض التبريد.
5- حرائق ذات صفة خاصة:
هناك أنواع للحرائق التي يصعب إدراجها في أي من الحرائق السابقة ويرجع ذلك إلى أنها تحتاج لمواد إطفاء معينة أو أنها تستلزم إتباع أسلوب خاص في مواجهة الحريق سواء لأجل السيطرة عليها ومن الأمثلة: حرائق السفن- حرائق الطائرات- حرائق المواد المشعة- حرائق المواد المتفجرة.
خامات الإطفاء
خامات الإطفاء: هي المواد المستعملة لمكافحة الحريق وتتعدد حسب أنواع الحرائق وطريقة الإطفاء. 
1- الماء:
يستعمل بموارده المختلفة على نطاق واسع في عمليات الإطفاء خاصة في التبريد ويمكن استخدامه بشكل تيار مباشر بغرض التبريد أو لجرف السوائل والمواد المشتعلة وبشكل رذاذ لمكافحة السوائل وفي اقتحام الحرائق التي تولد دخاناً كثيفاً ويغطي الرذاذ مناطق واسعة من المواد المشتعلة ويخفض درجة الحرارة ويمنع تجدد الاشتعال الذي قد يسببه ارتفاع درجة الحرارة كما يشكل الرذاذ ستاراً واقياً ضبابياً يحمي رجال الإطفاء من الحرارة واللهب.
2- البودرة الكيميائية الجافة:
مسحوق مكون من مجموعة من المركبات الكيميائية، والتركيبة الأركز انتشاراً والمستخدمة لجميع أنواع الحرائق تتكون من:
كربونات وبكربونات البوتاسيوم+ فوسفات الأمونيوم إضافة إلى مواد أخرى لزيادة الفعالية والسيولة ومقاومة الرطوبة مثل الستيريت والسيليكون . وأن البودرة المركبة من بكربونات البوتاسيوم أكثر فعالية بثلاث مرات من البودرة المركبة من بكربونات الصوديوم.
ومهمة البودرة بحجب الأوكسجين عن المادة المحترقة وانها تمتص كمية كبيرة من الحرارة اثناء عملية تفكك وتحلل المادة المحترقة. وتستخدم في اسطوانات مغلقة بقياسات متعددة ويتم دفعها تحت ضغط غاز ثاني أوكسيد الكربون أو غاز النتروجين.
والبودرة الجيدة تتمتع بالصفات التالية:
- إطفاء النار بسرعة فائقة - وزنها النوعي (2) أي أثقل من الماء بمرتين. - مقاومة للرطوبة. - التوافق مع الرغوة. -عازلة كهربائياً وغير مؤذية للشخص الذي يستعملها.
3- الرغوة (الفوم):
تستخدم الرغوة لتغطية سطح السائل المشتعل وعزل الأوكسجين عنه وهي أخف من أي نوع من أنواع الزيوت والمواد البترولية وتقسم إلى نوعين:
أ- الرغوة الميكانيكية:
تتألف من مواد عضوية من مخلفات مصانع اللحوم بعد مرورها على سلسلة معالجات كيميائية لتصبح سائل لزج شبيه بالبترول ويتم مزجه بالماء قبل قذفه من القواذف ويسمى بمحلول الرغوة ويتحول إلى رغوة ممددة (فقاعات مملوءة بالهواء) بعد ضغطه بالهواء.
من صفاتها:
- الانسياب الجيد والتماسك بعد القذف لمنع وصول الأوكسجين إلى السطح المحترق.
- تصل نسبة تمدد الرغوة الجيدة من 6 إلى 1000 ضعف.
- درجة الحموضة من 7 إلى 10
- تخزن لفترات طويلة.
ب- الرغوة الكيميائية
تتألف من بكربونات الصوديوم+ سلفات الألمونيوم تحل في الماء ضمن نسب محددة فالجهاز من سعة 10 لتر نحل 750 غ بكربونات الصوديوم في 7،5 لتر ماء توضع في الأسطوانة الخاجية و 750 سلفات الألمنيوم في 1 لتر ما توضع في الأسطوانة الداخلية وعند حدوث التفاعل ينتج مادة رغوية حجمها يساوي 6- 8 أضعاف حجم المواد الداخلة في التفاعل، تطفو الرغوة على السطح المشتعل وتحجب عنه الأكسجين.
من صفاتها:
- عديمة الاشتعال – عديمة المسامات – شديدة التماسك – فقاعاتها تحوي غاز co2 .
4- الغازات الخاملة:
وهي غازات خاملة عديمة الأكسجين ومن المعلوم أن طرد الأكسجين من محيط الحريق يوقف الحريق ومن أهم الغازات co2 – N2 تستعمل كخدمة إطفاء بعد ضغطها في اسطوانات أو تستعمل لدفع البودرة من الأجهزة.
تتواجد هذه الغازات بثلاث أشكال:
- غاز عندما تكون حرة طليقة – سائل تحت ضغط معين ودرجة حرارة معينة – ثلجي عندما تنطلق من الأسطوانات.
من خواصها:
- توقف الحريق في الهواء الطلق عندما تكون نسبتها المئوية في الهواء من 6- 12% .
تخزن لفترات طويلة – تسبب الاختناق عند تواجدها بتركيز عالي. – تسبب انكماش الجلد وتجمده حين التعرض لها بشكل كثيف. – تشبب تشقق المعادن الساخنة إذا تعرضت للغاز فور انطلاقه. 
5- خامات أخرى:
هناك خامات إطفاء متعددة ومنها ما منع استخدامه بسبب أضراره المباشرة على المستخدم أو على البيئة مثل(رابع كلور الكربون – الهالونات) كما يوجد العديد من الخامات الحديثة والمتطورة ولا تسبب أضرار، ومنها على شكل غاز أو رغوة أو بودرة، ولكنها لم تنتشر على نطاق واسع لتكاليفها العالية ومنها:
- غاز HFC- 227EA وله اسمان تجاريان 227TM و FM200
- غاز دخاني ذاتي التوليد PYROGEN.
- أنظمة إطفاء بالمواد النظيفة بيئياً NFPA 200.
6- نصائح وإرشادات 
يراعى عند مكافحة الحريق :
1- ابلاغ الجهات المعنية فور مشاهدة الحريق
2- التعامل مع الحريق في بدايته وعندما يكون محصوراً.
3- التأكد من خروج جميع الموجودين.
4- وجود طريق سالك وآمن للخروج من موقع الخطر.
5- الوقوف على مسافة مترين أو ثلاثة من موقع الحريق.
6- الوقوف مع اتجاه الريح 
7- توجيه مواد الإطفاء على قاعدة الحريق.
أماكن تعليق أجهزة الإطفاء:
1- مكشوفة ومحمية من الصدمات.
2- قريبة من باب الخروج
3- يمكن الوصول إليها بسهولة. 
4- بعيدة عن متناول الأطفال.
5- بعيدة عن مصادر الحرارة والرطوبة.
