Ignition of fires 
تعريف الاشتعال: The definition of ignition: 
ظاهرة كيميائية تحدث نتيجة تفاعل كيميائي (أكسدة) يتم باتحاد مادة قابلة للاحتراق مع الأوكسجين في درجة حرارة معينة ويصحب ذلك ظهور اللهب. Chemical phenomenon occur as a result chemical reaction (oxidation) is the Federation-combustible material with oxygen in certain temperature and accompanied by the emergence of the flame. 
كما أن الاشتعال (تفاعل أكسدة) يمكن أن يحدث نتيجة تفاعل بعض المواد مع عوامل مؤكسدة أخرى (الهالوجينات- حمض الآزوت والنترات- البرمنغنات- الكلورات- الكرومات وثاني الكرومات- البيروكسيدات اللاعضوية- المؤكسدات العضوية... الخ). The ignition (oxidation reaction) can occur as a result of some interaction with other oxidizing agents (halogens - nitric acid and nitrates - Albermngenat - chlorate - and the second chromate chromate - inorganic peroxides - oxidizers ended ... etc.). 
أنواع الحرائق: Types of fires: 
تعتمد الجهات المختصة بالإطفاء إلى تصنيف الحرائق حسب نوعية المادة المشتعلة والوسيلة المستخدمة لإطفائها وقد صنفت الحرائق إلى الأنواع التالية: Balitefa adopt the competent authorities to classify the fire as the quality of the burning article and the means used to fire the fire was classified to the following types: 
1- حرائق المواد الصلبة: 1 - solids fires: 
أ- حرائق مواد صلبة ذات الاشتعال الحر: A - fires with flammable solids free: 
وهي المواد ذات الأساس الكربوني كالورق والخشب- القطن- الفلين- الكرتون...الخ. A carbon-based materials such as paper and wood - cotton - cork - cardboard ... etc.. 
ومن صفاته: يتم الاشتعال على السطح الداخلي والخارجي للمادة- بطيء الاشتعال- يصدر غازات خانقة- ولإطفائه يفضل استخدام الماء ويمكن استخدام البودرة أو الغاز لحرائق الصغيرة. It is qualities: the ignition on the surface of the internal and external - article slow ignition - a suffocating gas - and Itefaih preferred to use water can be used powder or gas fires small. 
ب- حرائق المواد الصلبة المعدنية: B - solid mineral material fires: 
وهي حرائق المعادن القابلة للاشتعال كالمغنزيوم والصوديوم والبوتاسيوم ومساحيق المعادن بصفة عامة ومن صفاته: يصدر غازات خانقة- يؤدي إلى الانفجار في الحرارة العالية، ولا يستخدم الماء وغاز ثاني أوكسيد الكربون والمساحيق الكيميائية في إطفاء هذه الحرائق لعدم فعاليتها وللمخاطر المترتبة عن الارتفاع الشديد في درجة الحرارة ويستخدم لإطفائه مسحوق الغرافيت ومساحيق كيميائية خاصة. It fires metal flammable Kalmgeim and sodium and potassium powder metal in general is similar: The suffocating gas - leading to the explosion in high temperature, does not use water, carbon dioxide and chemical powder to extinguish the fires, the lack of effectiveness and risks arising from the very high temperature and used Itefaih of graphite powder and chemical powder particular. 
2- حرائق المواد السائلة القابلة للاحتراق: 2 - fires articles of combustible liquid: 
كالمواد النفطية- المواد الكيميائية- الزيوت- الشحوم وغيرها من سوائل قابلة للاشتعال ويتميز هذا النوع من الحرائق بأن الاشتعال يحدث للأبخرة المنطلقة من السائل وهذا يعني أن السوائل التي تطلق أبخرة في درجات حرارة منخفضة أقل من (23ْم) معرضة للاشتعال أكثر من غيرها لدى تعرضها لمصدر اشتعال ويطلق على هذه السوائل شديدة الالتهاب. Oil such as substances - chemicals - oil - grease and other flammable liquids are characterized by this type of flash fire that happens to the fumes emanating from the liquid and this means that the fluids released fumes in the low temperatures of less (23 m) are more volatile than others when exposed to the source Flammable and is known as the liquid very severe. 
كما يتميز هذا النوع من الحريق بأنه سريع الانتشار ويصدر غازات سامة حسب نوع السائل المشتعل. Being a kind of fast-spreading fire that issued by type of toxic gas burning liquid. 
وتنقسم السوائل القابلة للاشتعال إلى نوعين: Divided flammable liquids into two types: 
أ- سوائل غير قابلة للامتزاج مع الماء مثل الزيوت والشحوم بأنواعها وهي تتميز بأنها أخف كثافة من الماء لذلك يصعب إطفاءها بالمياه بل تستخدم الرغاوي أو المساحيق الجافة أو ثاني أكسيد الكربون. A - liquids are not miscible with water, such as different kinds of oils and fats is that they are less dense than water, it is difficult to put out water, but use foam or dry powder or carbon dioxide. 
ب- سوائل قابلة للامتزاج مع المياه مثل الكحول- الإيتر.....الخ، ولا تستخدم الرغاوي العادية في إطفاء حرائقها لأنها تكون عرضة للتفكيك والامتزاج مع المحاليل المشتعلة. B - liquids are immiscible with water, such as alcohol - Aliitr ..... etc., in regular use foam to extinguish burning because they are vulnerable to interfacing with the dismantling and burning solutions. لذلك تستخدم رغاوي خاصة مقاومة للكحوليات أو رذاذ الماء أو المساحيق الجافة أو ثاني أكسيد الكربون. A special foam used alcohol or resistant to spray water or dry powder or carbon dioxide. 
3- حرائق التجهيزات والتركيبات الكهربائية: 3 - fires, electrical equipment and fixtures: 
إن الإجراء الأولي لمواجهة هذه الحرائق هو فصل التيار الكهربائي ثم تستخدم وسائل الإطفاء التي تتناسب مع طبيعة المواد المشتعلة فيها النار، وفي حال تعذر فصل التايار ولضمان عدم التأثر الضار على التجهيزات تُستخدم المساحيق الجافة وثاني أكسيد الكربون. The initial action to address the fire separation of power is then used fire means commensurate with the nature of the burning fire, and, if it is not possible to separate Altayar and to ensure that no adverse impact on the equipment used dry powder and carbon dioxide. 
4- حرائق الغازات القابلة للاشتعال: 4 - fires of flammable gases: 
كالغازات البترولية المسالة الشائعة الاستعمال في هذا العصر، من صفات هذه الحرائق سرعة الانتشار. Kalgazat oil issue in common use in this age, attributes the rapid proliferation of these fires. ويمكن حدوث الاشتعال على شكل انفجار عند اختلاط الغاز مع الهواء ضمن الحد الانفجاري للمزيج. Can be a flash in the form of an explosion at the gas mixing with air to the extent of the explosive mix. 
ولإطفاء هذه الحرائق يتم قطع التزويد بالغاز أو بإزاحة اللهب عن طريق موجة ضغط عالية أو باستخدام غاز ثاني أكسيد الكربون والمساحيق الجافة ويمكن استخدام رشاشات المياه لأغراض التبريد. To extinguish these fires are cut off the supply of gas or the removal of the flame through a wave of high pressure or the use of carbon dioxide and dry powder and water guns can be used for refrigeration. 
5- حرائق ذات صفة خاصة: 5 - particularly the status of fires: 
هناك أنواع للحرائق التي يصعب إدراجها في أي من الحرائق السابقة ويرجع ذلك إلى أنها تحتاج لمواد إطفاء معينة أو أنها تستلزم إتباع أسلوب خاص في مواجهة الحريق سواء لأجل السيطرة عليها ومن الأمثلة: حرائق السفن- حرائق الطائرات- حرائق المواد المشعة- حرائق المواد المتفجرة. There are types of fires that are difficult to be included in any of the previous fire because they need to put certain materials or require a special method in the face of fire, both for the control Examples: fires ships - aircraft fires - fires radioactive materials - fires explosive materials. 
خامات الإطفاء Materials Fire 
خامات الإطفاء: هي المواد المستعملة لمكافحة الحريق وتتعدد حسب أنواع الحرائق وطريقة الإطفاء. Fire raw materials: the materials used to fight the fire and multiple types of fires, by the way the fire. 
1- الماء: 1 - Water: 
يستعمل بموارده المختلفة على نطاق واسع في عمليات الإطفاء خاصة في التبريد ويمكن استخدامه بشكل تيار مباشر بغرض التبريد أو لجرف السوائل والمواد المشتعلة وبشكل رذاذ لمكافحة السوائل وفي اقتحام الحرائق التي تولد دخاناً كثيفاً ويغطي الرذاذ مناطق واسعة من المواد المشتعلة ويخفض درجة الحرارة ويمنع تجدد الاشتعال الذي قد يسببه ارتفاع درجة الحرارة كما يشكل الرذاذ ستاراً واقياً ضبابياً يحمي رجال الإطفاء من الحرارة واللهب. Use its resources to the various large-scale operations in the fire particularly in the refrigeration and can be used in direct current or for the purpose of cooling liquids and bulldozing and burning spray fluids to combat fires in the storm that generate dense smoke and the spray covers large areas of burning material and reduce the temperature and prevent renewed conflagration that could Caused by high temperature as well as a protective cover spray foggy protect firefighters from heat and flames. 
2- البودرة الكيميائية الجافة: 2 - dry chemical powder: 
مسحوق مكون من مجموعة من المركبات الكيميائية، والتركيبة الأركز انتشاراً والمستخدمة لجميع أنواع الحرائق تتكون من: Powder consisting of a group of chemical compounds, and composition Alorkz widespread and used for all types of fires consisting of: 
كربونات وبكربونات البوتاسيوم+ فوسفات الأمونيوم إضافة إلى مواد أخرى لزيادة الفعالية والسيولة ومقاومة الرطوبة مثل الستيريت والسيليكون . And potassium carbonate Bkrbunat + ammonium phosphate in addition to other materials to increase efficiency, liquidity and humidity resistance Alestirit such as silicon. وأن البودرة المركبة من بكربونات البوتاسيوم أكثر فعالية بثلاث مرات من البودرة المركبة من بكربونات الصوديوم. Composite powder and potassium Bkrbunat three times more effective than powder composite Bkrbunat sodium. 
ومهمة البودرة بحجب الأوكسجين عن المادة المحترقة وانها تمتص كمية كبيرة من الحرارة اثناء عملية تفكك وتحلل المادة المحترقة. The task of powder no-oxygen burning article and it absorbs a large amount of heat during the process of disintegration and decomposition of the burning. وتستخدم في اسطوانات مغلقة بقياسات متعددة ويتم دفعها تحت ضغط غاز ثاني أوكسيد الكربون أو غاز النتروجين. The cylinders used in closed multiple measurements to be paid under the pressure of carbon dioxide or nitrogen gas. 
والبودرة الجيدة تتمتع بالصفات التالية: The powder has good qualities of the following: 
- إطفاء النار بسرعة فائقة - وزنها النوعي (2) أي أثقل من الماء بمرتين. - Fire extinguishers at high speed - and the qualitative weight (2) any heavier than water twice. - مقاومة للرطوبة. - Resistant to moisture. - التوافق مع الرغوة. - Compatibility with the foam. -عازلة كهربائياً وغير مؤذية للشخص الذي يستعملها. - Electrical insulation and other harmful to the people who use them. 
3- الرغوة (الفوم): 3 - foam (foam): 
تستخدم الرغوة لتغطية سطح السائل المشتعل وعزل الأوكسجين عنه وهي أخف من أي نوع من أنواع الزيوت والمواد البترولية وتقسم إلى نوعين: Foam used to cover the surface of the volatile liquid oxygen and isolating it is lighter than any kind of oil and petroleum products is divided into two types: 
أ- الرغوة الميكانيكية: A - mechanical foam: 
تتألف من مواد عضوية من مخلفات مصانع اللحوم بعد مرورها على سلسلة معالجات كيميائية لتصبح سائل لزج شبيه بالبترول ويتم مزجه بالماء قبل قذفه من القواذف ويسمى بمحلول الرغوة ويتحول إلى رغوة ممددة (فقاعات مملوءة بالهواء) بعد ضغطه بالهواء. Composed of organic material remnants of meat plants after passing a series of chemical treatments to become a means to force similar to the oil is mixed with water prior to the launch vehicles and hurled called foam solution into an extended foam (filled with air bubbles) after air pressure. 
من صفاتها: Of the attributes: 
- الانسياب الجيد والتماسك بعد القذف لمنع وصول الأوكسجين إلى السطح المحترق. - Good flow and cohesion to prevent defamation after the arrival of oxygen to the burning surface. 
- تصل نسبة تمدد الرغوة الجيدة من 6 إلى 1000 ضعف. - Percentage extend the good foam from 6 to 1000 times. 
- درجة الحموضة من 7 إلى 10 - PH of 7 to 10 
- تخزن لفترات طويلة. - Stored for long periods. 
ب- الرغوة الكيميائية B - chemical foam 
تتألف من بكربونات الصوديوم+ سلفات الألمونيوم تحل في الماء ضمن نسب محددة فالجهاز من سعة 10 لتر نحل 750 غ بكربونات الصوديوم في 7،5 لتر ماء توضع في الأسطوانة الخاجية و 750 سلفات الألمنيوم في 1 لتر ما توضع في الأسطوانة الداخلية وعند حدوث التفاعل ينتج مادة رغوية حجمها يساوي 6- 8 أضعاف حجم المواد الداخلة في التفاعل، تطفو الرغوة على السطح المشتعل وتحجب عنه الأكسجين. Bkrbunat consisting of sodium + replace aluminum sulfate in water rates within the machinery of the specific capacity of 10 liters solve Bkrbunat 750 g sodium in 7.5 liters of water placed in the External cylinder aluminum sulfate and 750 in 1 liter cylinder is placed in the interior and at the time of the interaction producing foam Size equal to 6 - 8 times the volume of material involved in the interaction, floating foam on the surface and burning an oxygen mask. 
من صفاتها: Of the attributes: 
- عديمة الاشتعال – عديمة المسامات – شديدة التماسك – فقاعاتها تحوي غاز co2 . - No ignition - no pores - strong cohesion - Faqaatha containing gas co2. 
4- الغازات الخاملة: 4 - inert gases: 
وهي غازات خاملة عديمة الأكسجين ومن المعلوم أن طرد الأكسجين من محيط الحريق يوقف الحريق ومن أهم الغازات co2 – N2 تستعمل كخدمة إطفاء بعد ضغطها في اسطوانات أو تستعمل لدفع البودرة من الأجهزة. It rendered inert gas oxygen It is understood that the expulsion of oxygen stopped the fire from the vicinity of the fire is the most important gases co2 - N2 used fire service after pressure in the cylinders used for payment or powder devices. 
تتواجد هذه الغازات بثلاث أشكال: These gases exist in three forms: 
- غاز عندما تكون حرة طليقة – سائل تحت ضغط معين ودرجة حرارة معينة – ثلجي عندما تنطلق من الأسطوانات. - Free gas when it is free - means under the pressure of a certain temperature - when a snowy start of drums. 
من خواصها: Properties: 
- توقف الحريق في الهواء الطلق عندما تكون نسبتها المئوية في الهواء من 6- 12% . - Stop the fire in the open air when the percentage in the air from 6 - 12%. 
تخزن لفترات طويلة – تسبب الاختناق عند تواجدها بتركيز عالي. Stored for long periods - A bottleneck at the presence of high concentration. – تسبب انكماش الجلد وتجمده حين التعرض لها بشكل كثيف. - A contraction of the skin and Tjmayor while heavy exposure. – تشبب تشقق المعادن الساخنة إذا تعرضت للغاز فور انطلاقه. - Chbb rupture of hot metal is exposed to the gas immediately after launch. 
5- خامات أخرى: 5 - other raw materials: 
هناك خامات إطفاء متعددة ومنها ما منع استخدامه بسبب أضراره المباشرة على المستخدم أو على البيئة مثل(رابع كلور الكربون – الهالونات) كما يوجد العديد من الخامات الحديثة والمتطورة ولا تسبب أضرار، ومنها على شكل غاز أو رغوة أو بودرة، ولكنها لم تنتشر على نطاق واسع لتكاليفها العالية ومنها: There are multi-extinguishing materials, including the prevention of use because of the direct damages to the user or the environment (such as chlorine fourth carbon - halons) and there are several modern and sophisticated materials do not cause damage, in the form of gas or foam or powder, but it did not spread widely The high costs, including: 
- غاز HFC- 227EA وله اسمان تجاريان 227TM و FM200 - Gas HFC-227EA with names trading 227TM and FM200 
- غاز دخاني ذاتي التوليد PYROGEN. - A self-generating gas smokescreen PYROGEN. 
- أنظمة إطفاء بالمواد النظيفة بيئياً NFPA 200. - Extinguishing systems environmentally clean materials NFPA 200. 
6- نصائح وإرشادات 6 - tips and guidelines 
يراعى عند مكافحة الحريق : Taken into account in the fight against fire: 
1- ابلاغ الجهات المعنية فور مشاهدة الحريق 1 - inform stakeholders as soon watch the fire 
2- التعامل مع الحريق في بدايته وعندما يكون محصوراً. 2 - dealing with the fire at the beginning and when confined. 
3- التأكد من خروج جميع الموجودين. 3 - Check all those emergence. 
4- وجود طريق سالك وآمن للخروج من موقع الخطر. 4 - there is a way Salek and secure out of the danger. 
5- الوقوف على مسافة مترين أو ثلاثة من موقع الحريق. 5 - stand at a distance of three meters from the site of the fire. 
6- الوقوف مع اتجاه الريح 6 - to stand with the direction of the wind 
7- توجيه مواد الإطفاء على قاعدة الحريق. 7 - to fire on the basis of the fire. 
أماكن تعليق أجهزة الإطفاء: Places the suspension of extinguishers: 
1- مكشوفة ومحمية من الصدمات. 1 - open and protected from the shocks. 
2- قريبة من باب الخروج 2 - close to the exit door 
3- يمكن الوصول إليها بسهولة. 3 - can be accessed easily. 
4- بعيدة عن متناول الأطفال. 4 - beyond the reach of children. 
5- بعيدة عن مصادر الحرارة والرطوبة. 5 - far from sources of heat and humidity.
