                                                             سورة نوح
1. إن دعوة الرسل خير كلها ، فهم يدعون الناس ليؤمنوا بالله ، فينجون بذلك من عقابه . 

2. إن العنت والمشقة التي يلاقيها الداعية إلى الله وعدم قبول الناس لدعوته ليس من أسباب فشل دعوته فهذا نوح عليه السلام دعا قومه في كل وقت وبطرق كثيرة ولم يؤمنوا.
3. من الفوائد التي يجتبيها الداعية إلى الله تنويع طرف الدعوة الإصرار ليعها وكيفية عرضها للناس.
4- من سنة الله أن الموت له اجل مقدر وأيضا أن يواجه الداعية من الأنبياء استكبار قومهم فلا يؤمنوا 

(إِنَّا أَرْسَلْنَا نُوحًا إِلَى قَوْمِهِ أَنْ أَنذِرْ قَوْمَكَ مِن قَبْلِ أَن يَأْتِيَهُمْ عَذَابٌ أَلِيمٌ)

 إنا بعثنا نوحاً إلى قومه ، وقلنا له حذر قومك من قبل أن يأتيهم عذاب موجع .
2. (قَالَ يَا قَوْمِ إِنِّي لَكُمْ نَذِيرٌ مُّبِينٌ) قال نوح : يا قومي إني محذر لكم بيني التحذير من عذاب الله إن عصيتموه 
3. (يَغْفِرْ لَكُم مِّن ذُنُوبِكُمْ ) فإن أطعتموني واستجبتم لي يستر ذنوبكم ، وتصفح عنكم ( وَيُؤَخِّرْكُمْ إِلَى أَجَلٍ مُّسَمًّى ) ويمدد الله في أعماركم إلى وقت مقدر في علمه (إِنَّ أَجَلَ اللَّهِ إِذَا جَاءَ لَا يُؤَخَّرُ ) إن الموت إذا جاء لا يؤخر أبداً (لَوْ كُنتُمْ تَعْلَمُونَ ) لو كنتم تعلمون ذلك لسارعتم إلى الإيمان والطاعة .
( قَالَ رَبِّ إِنِّي دَعَوْتُ قَوْمِي لَيْلًا وَنَهَارًا ، فَلَمْ يَزِدْهُمْ دُعَائِي إِلَّا فِرَارًا ، وَإِنِّي كُلَّمَا دَعَوْتُهُمْ لِتَغْفِرَ لَهُمْ جَعَلُوا أَصَابِعَهُمْ فِي آذَانِهِمْ وَاسْتَغْشَوْا ثِيَابَهُمْ وَأَصَرُّوا وَاسْتَكْبَرُوا اسْتِكْبَارًا )
لم يزدهم دعاءه لهم إلا هرباً وإعراضاً وكلما دعاهم إلى الإيمان جعلوا أصابعهم في آذانهم وتغطوا بثيابهم وأقاموا على كفرهم وبالغو في التكبر .
إن العنت والمشقة التي يلاقيها الداعية إلى الله وعدم قبول الناس لدعوته ليس من أسباب فشل دعوته فهذا نوح عليه السلام دعا قومه في كل وقت وبطرق كثيرة ولم يؤمنوا.
ما أساس أو أصل  دعوة الرسل عليهم السلام
الدعوة إلى إفراد الله بالعبادة 
1. (ثُمَّ إِنِّي دَعَوْتُهُمْ جِهَارًا ) ثم إني دعوتهم جميعاً إلى الإيمان مجاهرة حيث يرى بعضهم بعضا . 

2. (ثُمَّ إِنِّي أَعْلَنتُ لَهُمْ وَأَسْرَرْتُ لَهُمْ إِسْرَارًا ) ثم إني أعلنت لهم الدعوة بصوت مرتفع في حال وأسررت بها بصوت خفي في حال أخرى . 

3. ( فَقُلْتُ اسْتَغْفِرُوا رَبَّكُمْ إِنَّهُ كَانَ غَفَّارًا ) 
فقلت لقومي سلوا ربكم غفران ذنوبكم وتوبوا إليه من كفركم إنه تعالى كان غفاراً لمن تاب من عباده ورجع إليه .
(يُرْسِلِ السَّمَاءَ عَلَيْكُم مِّدْرَارًا ، وَيُمْدِدْكُمْ بِأَمْوَالٍ وَبَنِينَ وَيَجْعَل لَّكُمْ جَنَّاتٍ وَيَجْعَل لَّكُمْ أَنْهَارًا ، مَّا لَكُمْ لَا تَرْجُونَ لِلَّهِ وَقَارًا ، وَقَدْ خَلَقَكُمْ أَطْوَارًا ) ..
ثمرات الاستغفار في الآيات

 نزول المطر الغزير وكثرة الأولاد الأموال ووجود الأنهار والبساتين
من لزم الاستغفار جعل الله له من كل ضيق مخرجا و رزقه من حيث لا يحتسب 
 الأمر بالمثابرة والاستمرار في دعوة الناس إلى الحق ، ولو كان فيهم صدود وإعراض .

 الدعوة إلى التفكر بحالة الإنسان من نشأته الأولى إلى تطوراته التي يمر بها لتكون باباً إلى عبادة الله

(أَلَمْ تَرَوْا كَيْفَ خَلَقَ اللَّهُ سَبْعَ سَمَاوَاتٍ طِبَاقًا) ألم تنظروا كيف خلق الله سبع سماوات متطابقة بعضها فوق بعض .
. (وَجَعَلَ الْقَمَرَ فِيهِنَّ نُورًا وَجَعَلَ الشَّمْسَ سِرَاجًا) وجعل القمر في هذه السماوات نورا وجعل الشمس مصباحا مضيئا يستضيء به أهل الأرض .
( وَاللَّهُ أَنبَتَكُم مِّنَ الْأَرْضِ نَبَاتًا ، ثُمَّ يُعِيدُكُمْ فِيهَا وَيُخْرِجُكُمْ إِخْرَاجًا ، وَاللَّهُ جَعَلَ لَكُمُ الْأَرْضَ بِسَاطًا ، لِتَسْلُكُوا مِنْهَا سُبُلًا فِجَاجًا )
إن الله انشأ أصلكم من الأرض ثم يعيدكم إليها بعد الموت و يخرجكم يوم البعث إخراجا و جعلها لكم ممهدة لتسلكوا فيها طرقا واسعة .
إن التفكير فيما سخره الله للإنسان طريق إلى الإيمان بالله وتوحيده لذا كانت هذه الدعوة إلى التفكر من وسائل الأنبياء في دعوة الناس إلى الإيمان .
 في الآيات إشارة إلى حدوث البعث ، وذلك بقياس حال الإنسان على النبات ، فكما يخرج النبات من الأرض يخرج الإنسان منها بعد وفاته .
إن الأرض هي سكن الإنسان 
(قَالَ نُوحٌ رَّبِّ إِنَّهُمْ عَصَوْنِي) قال نوح يا رب إن قومي بالغوا في عدم طاعتي وتكذيبي (وَاتَّبَعُوا مَن لَّمْ يَزِدْهُ مَالُهُ وَوَلَدُهُ إِلَّا خَسَارًا) واتبع الضعفاء منهم الرؤساء الضالين الذين لم تزدهم أموالهم وأولادهم إلا ضلالا ، في الدنيا وعقاباً في الآخرة ، وذلك عين النقص في الحظ
1.مشروعية الشكوى إلى الله سبحانه فهذا نوح عليه السلام من ذوي العزم من الرسل شكى قومه إلى ربه . 

2.أن نتيجة الكفر والطغيان العذاب إما في الدنيا وإما في الآخرة كما حصل لقوم نوح وغيرهم .

3.إن الضلال والبعد عن الحق يكثر في الكبراء ، ثم يتبعهم الضعفاء إما خوفاً منهم وإما تزييناً للباطل الذي هم فيه .
( وَقَالُوا لَا تَذَرُنَّ آلِهَتَكُمْ وَلَا تَذَرُنَّ وَدًّا وَلَا سُوَاعًا وَلَا يَغُوثَ وَيَعُوقَ وَنَسْرًا ، وَقَدْ أَضَلُّوا كَثِيرًا وَلَا تَزِدِ الظَّالِمِينَ إِلَّا ضَلَالًا ، مِمَّا خَطِيئَاتِهِمْ أُغْرِقُوا فَأُدْخِلُوا نَارًا فَلَمْ يَجِدُوا لَهُم مِّن دُونِ اللَّهِ أَنصَارًا)
وَدًّا وَلَا سُوَاعًا وَلَا يَغُوثَ وَيَعُوقَ وَنَسْرًا هم أسماء رجال صالحين فلما ماتوا ، وسوس الشيطان إلى قومهم بإقامة تماثيل لهم لينشطوا على الطاعة إذا رأوها ولما طال الأمد وخلفهم غيرهم وسوس لهم الشيطان بأن أسلافهم كانوا يعبدونها.
(وَقَالَ نُوحٌ رَّبِّ لَا تَذَرْ عَلَى الْأَرْضِ مِنَ الْكَافِرِينَ دَيَّارًا) وقال نوح عليه السلام بعد يأسه من إيمانهم رب لا تترك من الكافرين بك أحد حيا على الأرض يدور ويتحرك .
علل نوح عليه السلام ذلك بأنك إن تركتهم يضلوا عبادك عن طريق الحق ولا يأت من أصلابهم وأرحامهم إلا مائل على الحق شديد الكفر بك
رَبِّ اغْفِرْ لِي وَلِوَالِدَيَّ وَلِمَن دَخَلَ بَيْتِيَ مُؤْمِنًا وَلِلْمُؤْمِنِينَ وَالْمُؤْمِنَاتِ وَلَا تَزِدِ الظَّالِمِينَ إِلَّا تَبَارًا ) ..
رب أغفر لي ولأمي وأبي ولمن دخل بيتي مؤمناً ولكل المؤمنات والمؤمنات.
1) مشروعية الدعاء على الكفار المصرين على الكفر .

2) من آداب الدعاء أن يبدأ الداعي بنفسه ثم يدعوا لغيره.
3) من بر الوالدين الدعاء لهما وقد كان ذلك من سنن الأنبياء.
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