بسم الله الرحمن الرحيم
قصة علم الاجتماع  
تبدأ قصة علم الاجتماع  منذ أن  أسس  السيد (مجتمع )  دولته ، وكانت البداية أنه أسس أسرة صغيرة  كبرت وتكاثر أفرادها فكونت  عشيرة صغيرة ، ومن العشيرة تكونت قبيلة  وسكنت إحدى القرى الجميلة ، واشتغل  أفرادها بالأعمال المختلفة و كونوا ثروة ، ومع الازدياد الطبيعي للسكان  أصبحت  دولة  قوية مشهورة ، وكان هذا تسلسلاً طبيعياً لأسرة السيد مجتمع  وكان مجتمع هذه الدولة مجتمعاً متطوراً وليس جامداً يتغير ببطء شديد  وقد كان التغير فيه يحدث بطريقة طبيعية  وهادئة وتدريجية ولكن هذا المجتمع  الطبيعي التلقائي لم يكن متغيراً  تغيراً سريعاً .
وقد كانت هناك عدة عوامل ساهمت في حدوث التغير الاجتماعي  في دولة السيد (مجتمع )  ومنها العامل الجغرافي  والعامل السكاني ؛ لأن أفراد المجتمع  عنصر فعال في التغيير، وأيضاً العامل التكنولوجي  والعوامل الفكريه التي ساهمت بمخترعاتها وآدابها و معتقداتها  في تطور المجتمع ، كما كانت العوامل السياسية لها دور فاعل ، فالسيد (مجتمع )كان ديموقراطياً ، وكان يوجه الناس توجيهاً سليماً ولم تعاني تلك الدولة من الحروب أو من الاحتلال  لذلك نشأت نشأة طبيعية . ولتطورها التكنولوجي والعوامل الجغرافية  أثرت في المجتمعات وهذا من عوامل التغير الاجتماعي .
وتمضي الأيام  والمجتمع الجديد  أو دولة السيد  (مجتمع ) تكبر وتنمو  لأنها لم تواجه معوقات التغير الاجتماعي  من عزلة سواء كانت  طبيعية أو مفروضة أو ذاتية .  

وكان المجتمع متجانساً مترابطاً وحركة الاختراع  تلقى التشجيع  والدعم ولم تركد لأنها توفر لأفرادها المواد الخام ، ويلقى المخترعون التشجيع والمجتمع  متطور يحتاج ويدعم الاختراع   والمجتمع لا يخاف من التغيير ويأخذ ما يناسب مجتمعه ويترك ما لا يليق .
وتمضي الأيام  وتسير مراكب الحياة والدولة  تسير في بحر هادئ بفضل قيادتها الحكيمة ، ولكنها ـ ككل مجتمع ـ تتعرض  للتذبذب من حين لآخر،  تتقدم حيناً وتتراجع حيناً  ولم يتعرض هذا المجتمع ـ كما أسلفنا ـ للحروب  لذلك لم يعرف حالة النكوص أو التراجع ، وهذا المجتمع مر بالطريقة الطبيعية التي يمر بها الإنسان الدائرية وهو الآن في مرحلة الشباب ،  ونسأل الله أن لا يعرف الشيخوخة والموت .
(((((
قصة الثقافة
كانت السيدة المتعلمة الفاضلة (ثقافة ) أحد أفراد المجتمع الفضلاء  ، وكانت هذه السيدة لديها طفلان هما ابنها (مادي )وابنتها  (معنوي ) وابنها الأكبر (تثاقف ) ، وكانت هذه السيدة ثقافة ترغب أن تنتقل التعليمات التي تركتها فيهم من جيل لآخر .
ومن خصائص أسرة السيدة ثقافة أنها فريدة خاصة بالمجتمع الذي يعيشون فيه .
وقد تركت تعليمات تود أن تستمر عبر الزمن ، ولكن تلك التعليمات تراكمت عبر الزمن .
ولهذه الأسرة  رموز تعتمد عليها في حياتها مثل اللغة الخاصة فيهم ، واكتسبت أسرة السيدة ثقافة  هذه  المميزات من المجتمع الذي تعيش فيه ، ولهذه الأسرة صفة مميزة جداً : تتمثل في أن لديها تكامل بين أفرادها  وارتباط وظيفي بين أفرادها .
ومع مرور الوقت  عاد الابن (تثاقف ) من السفر ولكنه كان متغيراً تغيراً  ملحوظاً عن التربية التي نشأته عليها والدته ، ونشأ هذا التغير من الاتصال بين ثقافتين  متناقضتين تناقضاً ملحوظاً .  ومن الأسباب التي أدت إالى حدوث ذلك :
درجة الاختلاف الثقافي  بين مجتمعه والمجتمع الذي نشأ فيه ، وظروف الاتصال بينه وبين المجتمع ،  ومواقف السيادة والتبعية التي كان خاضعاً لها وقت  سفره للخارج ، وأايضاً اتجاه التدفق  من ثقافته إلى الثقافة الأخرى ، والتبادل الناشئ بين الثقافتين .
فقامت السيدة ثقافة  بإحداث بعض نتائج التثاقف  للتخفيف من حدة المشكلة ، فاستخدمت الإحلال والإضافة  لبعض الجوانب ، والرفض للجوانب السيئة التي لم يستطع إخوانه ومجتمعه تقبلها ، والانقراض للصفات السيئة  حتى وصل للتكيف مع مجتمعه  وتوحد جداً مع  صفات أمه السيدة ثقافة . 

وهكذا ... تمر الحياة بالسيدة ثقافة وأبنائها (مادي ) و(معنوي ) (وتثاقف)   حتى يأتي اليوم الذي تفاجئهم فيه بكتاب عظيم كبير ألفته وجعلته قانوناً لها ، وكان تراثاً ثقافياً  ومن محتويات  الكتاب : 
العادات  والتقاليد  والأعراف  ،  وبعض الأهازيج  والقصص الجميلة ، وكتبته بلغة جميلة سليمة رائعة ، وعندما  أراد أبناؤها  تغيير بعض فقرات الكتاب ومنها بعض العادات الموجودة في المجتمع  وفي الكتاب  شرحت لهم الأم السيدة (ثقافة ) أننا لا نستطيع تغيير مجتمعنا وعاداتنا دفعة واحدة ، ولكن  مع مرور الوقت  يمكن تغيير العادات السيئة ، وضربت لهم المثل بالإسلام الذي غير جميع العادات الباطلة  للمجتمع  ولكن بمرور الوقت وليس دفعة واحدة ، وانتهزتها فرصة لتشرح لهم خصائص الثقافة الإسلامية ، ومنها :
أنها شاملة  لجميع جوانب الحياة الاقتصادية ، والاجتماعية ، والسياسية ،  والأدبية . 

وأنها مترابطة متماسكة في كل تلك الجوانب ، وتعتمد على الأخلاق بشكل أساسي وكبير،  وتحترم العقل وتتفق معه .
وهنا  شرحت لهم آثار فصل العلم عن الدين وما قاد البشرية إليه من خراب ودمار وانتحار .

وانتهت الجلسة الجميلة  بين السيدة ثقافة وأبنائها  بأن أعظم وأكمل ثقافة عرفتها البشرية هي الثقافة الإسلامية .
التخطيط والتنمية
عندما سئل  السيد مجتمع عن الطريقة التي  استطاع بها تحقيق الرفاهية لمجتمعه  قال : إن التخطيط هو الوسيلة الأمثل لذلك ، من أجل  تحويل التغيير من صورته  التلقائية  إلى صورته المقصودة أو المستهدفة ؛ ولذلك  فالتخطيط لدينا  هو وضع الخطط المتعلقة بالموارد والموسسات  الاجتماعية للاستجابة لحاجات المجتمع . 

أهداف التخطيط الاجتماعي  :
وعندما سئل  ما لهدف من التخطيط ؟ قال : تحقيق الرفاهية الاجتماعية ،  وإحداث التغيرات المنشودة ، ورفع مستوى الخدمات الاجتماعية ، وعندما نحقق ذلك  سوف نواجه المشكلات الاجتماعية  التي تقف في سبيل التنمية ؛ وذلك  لإحداث تنمية اجتماعية  تساهم في تقدم البشرية .
 وحتى يتحقق ذلك  لابد من تخطيط جيد  ويتم في مراحل : أولها تحديد الأهداف ؛ ومن ذلك نتعرف على حاجات  المجتمع  وإمكاناته وموارده ، ومن خلالها  نعد الخطة المناسبة  ونضع لها إطاراً مناسباً للتنفيذ ، ومنها  نضع الخطة ونبدأ في تنفيذها  في حدود الإطار الزمني  وتحديد الإجراءات اللازمة للتنفيذ ، وأيضاً  التنفيذ في حدود التكاليف المحددة ،  ويتم من خلالها متابعة  المشروع ولا ينفصل التنفيذ عن المتابعة ؛  وذلك للتأكد من أن المشروع يتم تنفيذه  وفق الأسس والمعايير .
وأخيراً نقوم المشروع من حيث ما تحقق من أهداف وما لم يتحقق ، وآراء المستفيدين من المشروع   ونستفيد من هذه الخطط في العمل مستقبلاً  .

وإذا  تحقق لنا ذلك  أصبح لدينا  تنمية اجتماعية ؛ لأنه سيكون هناك سلسلة من التغيرات  والتطور لزيادة قدرة الأفراد على استغلال الطاقة المتاحة ؛ فيصبح لدينا توازن اقتصادي واجتماعي ، وزيادة وفر العمل ، وتوفير الخدمات ، والنهوض بالمجتمعات ، وإذا  حققنا ذلك  يصبح لدينا ارتفاع في مستوى الدخل ، ولا تقتصر  التنمية على  مجال ولكنها  تشمل جميع المجالات .
وهكذا انتهى  اللقاء مع السيد مجتمع  
نسأل الله لنا التوفيق والسداد    
(((((
فصل المشاكل الاجتماعية
( في بيت  أم محمد )

في بيت أم محمد تجمعت الصديقات كعادتهن الأسبوعية لتبادل الزيارة ، والسلام على بعضهن البعض ، وكان المجلس يضم  أم محمد  و أم عبد الرحمن و أم  خالد  بالإضافة إلى أم رشا .
 تبدأ أم محمد حديثها  بسؤال أم خالد :  لماذا لا تزوجين ابنك خالد وقد أكمل تعليمه الجامعي ؟ وترد عليها أم خالد : كم أتمنى هذا  الموضوع اليوم قبل الغد ولكنه يرفض بحجة إكمال الدراسات  العليا ، ويخاف أن تشغله مسئوليات الزوجة والأبناء عن إكمال مشواره الدراسي  ويريد أن يتفرغ للدراسة ، وتعلق أم عبد الرحمن : إن الدراسة لن تمنعه من  الزواج ولكن أم  خالد تؤكد أن ابنها يعتقد أن مسئولية الزواج تخيفه ، وتقف عقبة في طريقه التعليمي ،  وعندها تنتهز أم خالد الفرصة وتسأل أم عبد الرحمن : لماذا لم تكملي مشروع خطبة رشا؟  (ابنة  صديقتهن)  فترد : إن أم رشا هي السبب ؛  فقد طلبت طلبات باهظة جداً ، ومهراً غالياً وطلبات لايستطيع ابنها الموظف حديثاً  الإيفاء بها ، وعندها تنظر أم محمد بدهشة إلى أم رشا وتسألها : لماذا المغالاة في المهور؟  فتقول : إن ابنة أختها ليست أفضل منها ؛ فقد تزوجت بمهر كبير جداً ،  وسكنت قصراً فخماً ، وعملت الحفل في فندق كبير جداً ، وقد تجاوز عدد المدعوين الألف شخص ، وهي تريد أن تعمل أكثر منها ؛ لأن ابنتها ليست أقل من ابنة أختها  أو ابنة عمها ، وتعلق أيضاً : إنهم من أسرة ميسورة الحال ، ولماذا لا تفرح وتشتري ما تريد وتجهز ابنتها بأغلى  الأشياء ! فقالت أم محمد : الأفضل أان يتزوج عبد الرحمن أجنبية  ويرتاح من شروطك يا أم رشا أنت وأمثالك ، فقالت أام عبد الرحمن : إنها لاتحبذ الفكرة ؛   لأن الزواج من أجنبية مسئولية كبيرة ؛ لاختلاف الطباع والتقاليد بيننا وبينهم .
وتعلق أم خالد أيضاً :  لو لا سمح الله أنجبت أطفالاً  ودب الخلاف بينها وبين  عبدالرحمن سوف تسافر بأبنائها إلى بلدها ، وقد لاترونهم أبداً ، هذا فضلاً على أنهم سيتربون تربية  غريبة عن عاداتنا وتقاليدنا ، ويزداد الأمر سوءاً لو كانت غير مسلمة  فزواج الكتابية من المسلم جائز جداً  ولكن على أي دين ستربي أبناءها !  ولمن سيكون ولاءها لدين زوجها أم لدينها ؟  فردت أم عبد الرحمن مسرعة : لالالالالالالا لاأريد هذا الحل .
وأخذت الصديقات يفكرن  بحلول لهذا الابن  حتى يساعدنه على أن يؤسس أسرة سعيدة .
فقالت أم محمد : نبدأ بأم رشا ونقنعها أن المغالاة في المهور جريمة ترتكب بحق بناتنا وأبنائنا يجب أن نبتعد عنها ،  ويجب أن نستمع نصح العلماء والشيوخ في هذه القضية ، كما يجب أن  نستفيد من مساعدات الدولة ونُيسر أمور الزواج ، ونستفيد من  التعليم لزرع القيم النبيلة في الصغار بالاهتمام بالجوهر وترك المظهر .
وهنا تعلق أم خالد قائلة : يوجد ندوات تقام لحل مشكلة غلاء المهور وتأخر الزواج لابد أن نأخذ أم رشا إليها .

(((((
(مشكلة  سوء استخدام الطلاق )

تزوج  خالد  ورشا  وسط فرحة الأهل ومباركتهم ، وعاشا أيماً وسنيناً عديدة سعيدين ، ولكن بمرور الوقت  بدأ يشعر خالد أن عاطفته تغيرت نحو زوجته ، وبدأ يشعر أنه لايحبها عندها، ذهب خالد إلى صديقه محمد ليشتكي له ما يجد من مشاعر جديدة نحو زوجته ، وكان محمد صديقاً عاقلاً أخذ يوجه له النصح ويوجهه إلى ضرورة النظر إلى حسنات زوجته وليس فقط إلى  سيئاتها ، وعندها فكر خالد ووجد أن زوجته تتمتع بالعديد من المزايا وبدأ يراجع نفسه  لعل المودة تعود إليه مرة أخرى .
ذهب إلى بيته ولاحظت زوجته رشا تغيره نحوها وأخذت  تناقشه فيما يغضبه ، وتحاول ترضيته لتعود الحياة بينهم إلى سابق عهدها ، حتى تم لها ما أرادت ولكن الحياة لا تستمر على وتيرة واحدة فقد تغيرت رشا وأخذت تخالف أوامر زوجها حتى غضب منها  فأخذ يذكرها بالله  ثم حقوقه عليها وهجرها وخاصمها أياماً  ولكن دون جدوى ، حتى  جاء اليوم الذي ضربها فيه فذهبت إلى أهلها شاكية باكية وتدخل أخوها الأكبر بالموضوع  وكان حكيماً عاقلاً  فطلب حضور أخا خالد الأكبر ليتشاوران في الخلاف بين رشا وخالد ويحكمان بما يريانه لصالح خالد ورشا ، وتم الصلح  ولكن  لم يستمر سوى أيام وقرر بعدها خالد طلاق  رشا  وطلب أهلها منه نفقتها ومؤخر صداقها ، فدفع ما أرادوا  وتم الطلاق ، ولكن عند الذهاب للمحكمة لاستخراج صك الطلاق أخذ  الشيخ يذكرهم بأن الطلاق  أبغض الحلال ،
وسألهما عن أسباب الخلاف ، فقالت رشا : من أول يوم تزوجنا فيه وأهلنا يديرون لنا حياتنا ويتدخلون فيها ، وقال محمد : وأنتِ نسيتِ واجباتك المنزلية بحجة أنك متعلمة وعاملة ،  وقالت :أنت أيضاً لم تراعي الله في حياتنا ،  وقالا معاً : إننا لم نوجه التوجيه الصحيح من أهلنا ، بل تدخلا فقط لخراب حياتنا ، وقال خالد :  كما وأننا نختلف اختلاف تاماً في ثقافتنا وعاداتنا ، وعندها  انتهز الشيخ  هذا الاعتراف  منهما وذكرهما بأضرار الطلاق على الأولاد 

 وما يؤدي إليه  من خلاف وشقاق بين الأسر، والمفترض أن  الطلاق  لايستخدم  لهدم الأسرة  وأنه يجب على الزوج والزوجة حسن الاختيار والتروي قبل الزواج ، وبعد الزواج البر وعدم التشبث بتوافه الأمور ، ومساعدة الزوجين في حل المشاكل  .
(((((
(العمالة الأجنبية )

سونيا عاملة جديدة في بيت أم محمد ،  تحمل جنسية إحدى الدول الآسيوية  ويعمل زوجها  سائقاً لهذه العائلة ، دخلت سونيا بيت أم محمد ورأت بعينها النعيم الذي تعيشه العائلة وقارنت بينه وبين الشقاء والفقر الذي تعيشه في بلدها ، قررت أن تستفيد من هذه  النعمة فكانت   تسرق كل صغير تقع عليه يدها  ولا تشعر  العائلة بفقده  وتخبئه بين ثنايا  ملابسها ، كما وأنها  كانت تشرف على تربية الحفيد الصغير للعائلة  الذي انشغلت عنه أمه وأهمله أبوه بالعمل  فكانت تهمله طوال النهار بدون طعام ولا تظهر الاهتمام به إلا في حضور والدته أو جدته  كما وأنه تعلم منها لغتها العربية المكسرة ، وبعض كلمات من  لغتها الآسيوية وليس ذلك فحسب بل كانت  تخفي أنها على غير الإسلام وتعلم الطفل الصغير  بعضاً من عادات ديانتها الفاسدة . وهكذا تمر الأيام وسونيا تمارس  أافعالها الشيطانية في منزل أم محمد  حتى  أصبحت فتيات العائلة يعتمدن عليها اعتماداً كلياً  في جميع أمور المنزل  وتعلمن  الاتكالية والكسل بسببها . 
وقد تعرفت سونيا على بعض أبناء بلدها خلال لقائهم في المجمعات التجارية والمتنزهات عندما تذهب إليها برفقة العائلة وأعطتهم عنوان المنزل ورقم الهاتف ، وكانوا يتصلون بها  وتتصل بهم سراً دون علم العائلة ، وقد دبرت معهم أمر سرقة المنزل في حال سفر العائلة لقضاء الصيف  في أحد المناطق المجاورة ، وتم لهم ذلك ورجعت عائلة أم محمد بعد اتصال رجال الأمن بهم وإبلاغهم عن سرقة منزلهم الذي اكتشف أحد  الجيران  أن أبوابه مفتوحة منذ يومين فأبلغ رجال الأمن ، وهكذا خسرت الأسرة مبالغ مالية كبيرة بالإضافة إلى مجوهرات بنات العائلة ، وبعد التحقيق الدقيق اكتشفت الفاعلة الحقيقية ، وتم  التعرف على  شركائها   ورأت أم محمد الأضرار التي أحدثتها  الخادمة من سرقة الأموال ، وإهمال الطفل الصغير ،
وتعليمه عادات سيئة ، وديانة غير ديانته ، وبمرور الأيام   تكتشف  الأضرار التي أحدثتها في أسرتها وتأثيرها على البنات والأبناء والأمن والأموال  ؛ وعندها قررت أن  تجد حلولاً مناسبة للمشكلة ومنها : أن تستعيض عن المربية بدار للحضانة ، وأن توزع الأعباء والتكاليف المنزلية على أفراد المنزل ، وتستعين بخادمة مسلمة من بلد مسلم  تعمل مرة أو مرتين في الأسبوع  حتى تخفف من حدة المشكلة .  

(((((
مشكلة  الأمية
أعزائي المشاهدين نلتقي اليوم معكم  في برنامج مع الناس ، وحلقة اليوم عن النساء العاملات بالتجارة وبيع المستلزمات النسائية بسوق البلد .

المذيعة : نتعرف عليك ياخالة .
البائعة : اسمي  زينب  أم عبد الرحمن .
المذيعة : ما شاء الله  منذ متى  وأنتِ تعملين في السوق ؟
البائعة : منذ أكثر من عشرين عاماً ؛ أعمل هنا  لأنفق على أولادي .
المذيعة :  وأين والدهم  ؟
البائعة : لقد توفي منذ أن كانوا صغاراً ، وكان فقيراً جداً منذ أن تزوجنا .
المذيعة : وهل أنت متعلمة ؟ 

البائعة : لو كنت متعلمة لعملت في عمل أفضل ويعطيني استقراراً ودخلاً ثابتاً ، فعملي هذا يوم يكون الدخل كبير ويوم لا أبيع شيئاً . 

المذيعة : ولماذا لم تتعلمي ؟
البائعة :   نحن من أسرة فقيرة  جداً  لم نتمكن من التعليم لفقرنا ، كما وأن المدارس لم تكن منتشرة بكثرة  بل كانت قليلة  ، وقد انشغل الناس بلقمة العيش عن التعليم ، وقد تربينا في قرية بعيدة ، ولم نأت إلى المدينة إلا من فترة بسيطة جداً  قبل وفاة زوجي  بأربع سنوات ، جئنا بحثا عن العمل وعندما توفي عملت في السوق .
المذيعة :  وما هذا  الذي تعلقينه على صدرك  ؟
البائعة : إنه  تميمة أعطاني إياها عراف لتقيني من المرض والحسد .
المذيعة : ولكن هذا شرك  وإغضاب لله سبحانه !
البائعة : أنا لا أعلم ذلك ! وكيف أعلم وأنا لم أتعلم ؟!  جزاك الله خيراً أنك  نبهتني إليه .

(وعندها تمد يدها إليه وتلقي به في الطريق )
المذيعة : أرأيت آثار الجهل ياخالة ؟ كاد أن يوقعك في الشرك  .
البائعة : نعم ، والعياذ بالله .
المذيعة : ولا يقتصر ضرر الجهل على  العقيدة بل حتى على  الصحة ، إن البعض يتناول أدوية عشوائية لنصائح من حوله بها دون أن يعرفوا السبب  الحقيقي لما يعاني منه 
وما هو مرضه قد تودي هذه الأدوية بحياته .
المذيعة : والأمية أيضاً خطر كبير على الأمن والاقتصاد  .
البائعة : وما هو الحل  دليني عليه ؟ جزاك الله خيراً . 

المذيعة : الحل هو مدارس  تعليم الكبار ومحو الأمية . 

البائعة  : إنه نعم الحل ، وسوف ألتحق بها وأنصح كل قريباتي وجاراتي غير المتعلمات بها . 

(((((
(مشكلة التسرب الدراسي )
مدير المدرسة  يوجه الخطاب للأستاذ (المرشد الطلابي ) فيقول :
 أرجو أن تهتم بالطالب (علي )  فمستواه الدراسي  سيء ، وتبحث عن أسباب انخفاض

مستواه الدراسي ، وأيضاً تغيبه المستمر عن الدراسة . 

المرشد :  نعم  وسوف  أكرس كل جهودي لحل المشكلة .
المرشد :يعود للمدير بعد بضعة أيام  ويقدم له تقريراً عن علي .
المدير: هيا اقرأ علي التقرير .
المرشد : علي من أسرة فقيرة ، والده متوفى ،  وأمه بائعة في السوق غير متعلمة ولديها

العديد من الأبناء  ، تنفق عليه ولا تهتم بالاتصال بالمدرسة لتتعرف على مستوى ابنها
الدراسي ، ولا تعرف قراءة الخطابات التي  نوجهها  مع ابنها مع  التقرير الدوري
للدرجات الذي يحصل عليها ، ليس عندها أقارب رجال يأتوا إلى المدرسة للتعرف
على مستوى علي الدراسي  ، كما وأن الإدارة السابقة للمدرسة لم تكن تهتم بالطلاب
أو مشاكلهم ؛ فأصبح لدينا بضع طلاب متسربين من المدرسة ، وعلي  كان يعاني من
صعوبة بعض المواد ولا يجد من  يراجع له تلك المواد ،  وبعض المعلمين ـ هداهم الله ـ لم
يكونوا متعاونين معه ؛ مما أدى إلى رسوبه المتكرر في المواد ؛ فكره المدرسة وترك
الدراسة والتحق بالعسكرية لينفق على عائلته الفقيرة .
المدير :  نعم لابد أن نجد لمشكلة الرسوب حلول .  

المرشد : الحل أن تقوم الوزارة  بمعرفة مواطن الصعوبة في المناهج  وتعدلها بما يتناسب ومستويات الطلاب ، وأن تعد المعلمين إعداداً جيداً لتدريس هذه المناهج .
المدير : ومشكلة انفصال التعليم عن حاجات المجتمع !
المرشد : لابد أن يكون هناك توازن بين حاجات المجتمع والتعليم  حتى لا تخرج الجامعات سنوياً أعداداً كبيرة لا يجدون وظائف ؛ لأن التخصصات الموجودة اكتفى منها المجتمع ، والتخصصات التي يحتاج إليها  لا يوجد لها  الكليات المناسبة لتعليمها !
المدير : ومشكلة انفصال البيت عن المدرسة ؟ 
المرشد :  لابد أن نعمل مجلساً دورياً للآباء وأولياء الأمور ونناقش معهم مشاكل أبنائنا الطلاب ونستفيد من خبرتهم ونعطيهم من خبرتنا .
وإيجاد دور إيجابي لأولياء الأمور، ومن مهامهم عقد الجلسات وترتيب اللقاءات بين أولياء الأمور لمصلحة الطلاب ، عمل  برنامج لاستقبال المستجدين من الطلاب وبرنامج لتعريف الطلاب بالأقسام الدراسية المتاحة والمطلوب في كل قسم والمواد التي يدرسونها والمهن التي ممكن أن يلتحق بها مستقبلاً  ليعرف الطالب كيف يرسم طريقه بنجاح ، إيجاد دفتر لمتابعة الواجبات والمذاكرة والأنشطة ، عمل حفلات تكريم للمتفوقين والموهوبين وتشجيع كل صاحب موهبة منهم .
المدير :  نعم نعم  ، هذه حلول جيدة  ، وسوف تأتي ثمارها بإذن الله .
(((((
(الرشوة )

أعلنت أحد الصحف عن  وظيفة  في إحدى  المنشآت الحكومية  ، ووضعت الشروط الخاصة بها ، وتقدم للوظيفة  الشابين (علي )  و(خالد ) ، كان علي يحمل مؤهلاً تعليمياً  ممتازاً جداً ، ولديه مؤهلات أخرى مثل اللغة ، ودورات تدريبية  كثيرة ، أما خالد فكان  تعليمه متوسطاً وتخصصه لا يناسب الوظيفة أبداً .
وبعد إجراء المقابلة والاختبارات ظهرت النتائج ومن ضمن المقبولين  (خالد ) !
وعندها صدم علي بشدة  واستنكر الأمر وذهب إلى خالد يسأله عن السبب ، فقال : إن المدير من معارفي  وقد قدمت له هدية  ممتازة ليساعدني في العمل .
عرف علي أن المدير من أصحاب (الرشوة ) وأن المنافسة لم تكن شريفة في هذه الوظيفة ، رجع إلى البيت وقلبه مملؤ حسرة وألماً وخيبة أمل من انتشار الرشوة في تلك الوزارة ، وشعر أنه مظلوم ، واستولى اليأس على قلبه ، فكان إذا سمع عن  وظيفة جديدة لم يذهب  للتقديم إليها لمعرفته أن هناك من  يقبل المال الحرام  لضعف الوازع الديني في قلبه ، وضعف الرقابة الإدارية عليه ،وطمع الراشي  فيما ليس هو أهل له من منصب أو مال .
وفي ذات يوم  أعلنت الصحف  عن التقديم لوظائف جديدة ، وكالمعتاد لم يذهب إليها علي ، واتصل به صديقه  محمد وسأل عن سبب تغيبه عن المسابقة  فقال : لا أمل  في التقديم فهذه الوظائف لها أناس مخصصين لها . وعندها رد عليه محمد وقال : بل لابد وأن تذهب وتجرب  فليس الكل مرتشياً ؛ لأن الرشوة إذا انتشرت  انتشر معها الحقد بين الناس ، وتشجع الظلم  وأكل المال بالباطل ، ومخالفة لأمر الله ورسوله ، كما وأنها تحطم القيم  والأخلاق ، وتفقد الثقة بالمسئولين ، وهذا الذي تعاني أنت منه ؛ فلذلك هيا اترك عنك اليأس ، ولنتجه إلى الوظيفة ونقدم الطلب عليها .
وأثناء هما بالطريق يسيران  بالسيارة سمعا في المذياع شيخاً يتحدث عن الرشوة ، وختم حديثه بوجوب مراقبة الله ، وتقوية الرقابة الذاتية والإدارية ، ووجوب تشديد العقوبة على  المرتشي والراشي .
(((((
المخدرات

استيقظ  (سعيد ) ذات يوم وهو يشعر بألم شديد في بطنه  ولأنه كان يتألم بشدة سمع جاره محمود  صراخه  فأخذه إلى الطبيب ، وعندما أتم الطبيب  الكشف عليه فاجأه الجار بنتيجة التحاليل وهي أن( سعيد)  متعاطي المخدرات وعندها سأل الجار الطبيب : وما علاقة الإدمان بألم المعدة ؟ 
عندها بدأ الطبيب يشرح للجار أضرار المخدرات :
الطبيب  : إن (سعيد )  يعاني من قرحة المعدة  وآلام في الجهاز الهضمي  نتيجة المخدر والمسكر كما وأنه مصاب بالسل الرئوي .
الجار : معقول كل هذا من المخدر ؟!
الطبيب :  كما وأنه  يعاني من اضطراب نفسي شديد  نتيجة التعاطي .
الجار : وكيف ذلك ؟
 الطبيب :  إنه غير مدرك للزمان والمكان  ولديه اضطراب الوجدان والإدراك في التفكير .
الجار : نعم ، أرى ذلك  وهو دائم الشجار مع الجيران وعائلته ، ويعتقد أنهم لا يحبونه ويتجسسون عليه ، كما أنه يشك في الجميع ويظنهم يضعون له السم في الطعام وهذا من الوهم الفاسد الذي  يتركه المخدر .
الطبيب  :  نعم كل ذلك من المخدر، كما وإن للمخدر آثاراً اجتماعية واقتصادية كبيرة .
الجار : كنت استغرب أفعال الجار سعيد ولكني الآن عرفت السبب  .

الجار : وما لعمل الآن أيها الطبيب ؟
الطبيب : سنقدم له العلاج الطبي المناسب ، ومن ثم نحيله إلى العلاج النفسي  والاجتماعي المناسب .
 الأخصائي  النفسي : الأخ سعيد معك  الأخصائي النفسي ،  لنبدأ معاً العلاج النفسي بعد أن بدأت العلاج الطبي وتحسنت صحتك .
سعيد : نعم وإنني نادم على العمر الذي قضيته في تعاطي المخدر .فقد أهملت أسرتي ، وتشرد أبنائي ، وساد أسرتي الخلاف والشقاق ، وقد كنت أسرق حتى أموال أسرتي ووالدي لشراء المخدر، وعلمت أبنائي من غير قصد  الجريمة  والسرقة .
ويتابع سعيد حديثه فيقول : وقد امتد  الخطر حتى على الاقتصاد الخاص بأسرتي ؛ فقد تركت عملي ، وأصبحت أسرتي فقيرة تطلب الإحسان لتجد كفايتها ، وانحرف أبنائي وأصبحوا يسرقون  أو حتى يروجون المخدرات مقابل توفير المخدر لي وتوفير المال  للأسرة لشراء الطعام والدواء .
الأخصائي : وهل تعتقد أن الخطر اقتصر على  أسرتك ؟! إن الترويج للمخدرات  يكلف الدولة مجهوداً كبيراً لمكافحتها ، وجنود كثر للعمل في المكافحة ، كما  يستلزم مستشفيات لعلاج الإدمان ، وأدوية ، وسجون لمراقبة المدمنين ، وجميعها تكلفة مالية باهظة ، أليس من الأفضل صرفها لرفاهية المجتمع وتوفير احتياجاته !
هنا شعر سعيد أن جريمته كبيرة جداً ، ولم تقتصر على أسرته فقط بل طالت  مجتمعه وبلده الحبيب ، وندم أشد الندم  ، وتوجه إلى أحد الشيوخ ليسأله عن حكم المخدرات  في الشريعة .
الشيخ : إن المخدرات تصرف عن ذكر الله وعن الصلاة وعن الخير ، إن المخدرات يابني تورث الخزي والندامة في الدنيا والآخرة ، وتفتح باب المعاصي .
المخدرات حكمها حكم الخمر في التحريم  وشدة التحريم  كما وأنها تفتح باب بل أبواب الشرور كلها .
قال الرسول الكريم ( : (الخمر أم الخبائث ) .
وبعد أن سمع ( سعيد) حديث الشيخ وموعظته قرر التوبة ، وترك المخدرات  ، والتكفير عن سيئاته ، ففكر بالطريقة  ورأى أن يعمل داعية  ليحذر الناس من المخدرات وبالذات في أوساط المدمنين الذين يعرفهم ، وأوساط الشباب ، وصغار السن .
وأجتهد أن يوضح لهم جميع مخاطر المخدرات الدينية ، والصحية ،  والنفسية ، والاجتماعية والأمنية .
كما وضح لهم عقوبة مهرب المخدر ألا وهي القصاص ؛ لأنه حارب الله ورسوله ، والمروج إذا ضبط مرتين أيضاً يقتل ، ويلحق في الحكم المهرب ، ومستورد المخدرات  .
كذلك بين لهم أن الحكومة أنشأت مستشفيات لعلاج الإدمان ، ومن يسلم نفسه لها لا يعاقب .
واستفاد سعيد من مجهودات  الهيئة في نشر الوعي ، وتوزيع النشرات والإرشادات والملصقات ، وقد هدى الله به خلقاً كثيراً .
(((((
